
 
ATA DA DÉCIMA SEXTA (16ª) REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE AGRONOMIA E
MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada no dia trinta do
mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas, por meio da
plataforma virtual Microsoft Teams, presidida pelo professor Márcio de Carvalho
Pires, Presidente do Colegiado do Curso de Agronomia. A reunião contou com a
presença dos membros: Alessandra Monteiro de Paula, Aline Mondini Calil Racanicci,
Ana Maria Resende Junqueira, Antônio Carlos Felix Ribeiro, Armando Fornazier, Carlos
Roberto Spehar, Cassio Jose da Silva, Cicero Celio de Figueiredo, Clayton Quirino
Mendes, Cristina Schetino Bastos, Delvio Sandri, Eiyti Kato, Everaldo Anastácio
Pereira, Fabiana Carmanini Ribeiro, Fernanda Cipriano Rocha, Flaviane de Carvalho
Canavesi, Francisco Faggion, Gabriel da Silva Medina, Gervasio Fernando Alves Rios,
Itibere Saldanha Silva, Jader Galba Busato, Jean Pierre Passos Medaets, Joao Batista
Soares, Joao Jose da Silva Junior, Jordana Moura Caetano, Jose Mauro da Silva Diogo,
Jose Ricardo Peixoto, Júlio Barea Pastore, Luci Sayori Murata, Marcelo Fagioli, Marcelo
Jose De Mello Rezende, Márcio Antônio Mendonca, Maria Lucrecia Gerosa Ramos,
Marilusa Pinto Coelho Lacerda, Marina Rolim Bilich Neumann, Michelle Souza Vilela,
Nara Oliveira Silva Souza, Osvaldo Kiyoshi Yamanishi, Paulo Afonso Francisco de
Carvalho, Ricardo Carmona, Rita de Cassia Pereira Carvalho, Rodrigo Diana Navarro,
Rodrigo Vidal Oliveira, Samuel Martin, Selma Regina Maggiotto, Sergio Lucio Salomon
Cabral Filho, Solange da Costa Nogueira, Tairone Paiva Leão, Tiago Pereira da Silva
Correia, e a representante discente Beatriz Alves Fernandes da Cruz. Estiveram
ausentes o membro José Américo Soares Garcia e representante discente Álvaro
Vinicius da Rocha Alves Brito. Foi justificada a ausência, em função de atestado
médico, do seguinte membro: José Américo Soares Garcia. Aberta a sessão, iniciou-
se às 10h05min. Inicialmente, o professor Everaldo propôs um encaminhamento de
suspensão da Reunião Extraordinária considerando a existência de uma reunião do
DPO pela qual manifestou interesse em participar e solicitou que esse
encaminhamento fosse apreciado pelo Colegiado. O professor Everaldo destacou que
a convocação das duas últimas reuniões fora realizada em desacordo com o
regimento, por não obedecer ao prazo de 48 horas de antecedência. O
encaminhamento de suspensão da reunião foi colocado em votação. A professora
Cristina manifestou seu voto oralmente pela manutenção da reunião e o professor
Spehar também manifestou, por meio do chat, ser favorável. O resultado da votação
contabilizou 20 votos favoráveis a manutenção da reunião, 14 favoráveis a
suspensão e 6 abstenções. Dessa forma, foi dado prosseguimento a reunião. Antes
de dar início aos informes e ao primeiro item da pauta, o professor Márcio perguntou
se todos receberam o e-mail contendo as atas e os normativos que subsidiariam a
discussão. A professora Marilusa informou que não recebeu por e-mail, somente pelo
WhatsApp. Inciou-se o item 1) Informes: a) A professora Luci informou sobre a
abertura das inscrições das atividades da Semana Universitária no dia primeiro de
setembro. A FAV conta com 93 atividades, sendo online e gravadas. Na UnB haverá
1479 ações, sendo 1307 ocorrerão ao vivo. A professora chamou atenção para a
Circular Conjunta DEG/DEX 1/2021, para que os professores possibilitem aos
estudantes participarem das atividades. Além disso, reforçou a solicitação da Direção
para envio dos representantes titulares e suplentes do Colegiado de Extensão e para
finalizar, ressaltou que as atividades de extensão continuam de forma remota.
Passou-se ao item 2) Aprovação das atas da 138ª Reunião Ordinária e 15ª
Reunião Extraordinária do Colegiado do Curso de Agronomia. A professora
Selma alertou a necessidade de corrigir a numeração da Ata Extraordinária por seguir
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uma contagem diferente das reuniões ordinárias. A 138ª Ata foi aprovada com 33
votos favoráveis, 1 voto contrário e 5 abstenções. E a 15ª Ata da Reunião
Extraordinária foi aprovada com 31 votos favoráveis, 1 voto contrário a aprovação e
7 abstenções. Em seguida passou-se ao item 3) Utilização do código de vaga nº
314181, ocupado pela ex-servidora Sheila Tavares Nascimento para
contratação de professor do Magistério superior, através da solicitação de
abertura de novo concurso público na área de conhecimento de
Biotecnologia agrícola e Manejo de plantas daninhas, em conformidade
com a demanda do Projeto Pedagógico do Curso de Agronomia FAV/UnB
que se encontra em fase final de implantação. O professor Márcio apresentou
um levantamento dos dados a partir das reuniões realizadas pelo NDE, em que foi
feito um estudo, porém sem uma conclusão definida. O Colegiado decidiu
anteriormente que a conclusão se daria no âmbito do próprio Colegiado. Após a
contextualização dos dados, a professora Marilusa pontuou a necessidade de
contratação de professor para atuar em geoprocessamento, tendo em vista a
defasagem do curso em relação a essa temática. Em seguida o professor Cássio
destacou o histórico da vaga, anteriormente ocupada pela professora Sheila, na área
na FAV. Ressaltou que a possibilidade de perder a vaga no campo da zootecnia tem
deixado os professores preocupados e desestimulados. O professor Cássio e a
professora Luci apresentaram uma tabela consolidada com o somatório dos
atendimentos realizados no período de 1-2020 e 2-2020. A professora Luci defendeu
a utilização da vaga na área de zootecnia, e ressaltou que a área de zootecnia foi a
que mais atendeu estudantes no curso de agronomia, junto com a agricultura e a
engenharia. O professor Cassio reforçou a utilização da vaga pela área de zootecnia
e ressaltou a necessidade de buscar de novas vagas para atender o curso. A
professora Luci pontuou a importância de oportunizar o estudante a uma variedade
de optativas e, estes, poderem atuar como responsáveis técnicos. A professora Nara
destacou a necessidade de ter condições de cumprir e ofertar as matérias
obrigatórias conforme PPC. O professor Márcio reforçou a necessidade de ofertar as
disciplinas obrigatórias. A professora Aline destacou que o PPC deve ser revisto em
função da nova exigência de créditos de extensão, podendo haver fusão de
disciplinas, em virtude disso é necessário refletir sobre a retirada da vaga de uma
área para outra. O professor Fagioli manifestou ser favorável a utilização da vaga no
atendimento as disciplinas obrigatórias. A professora Cristina e professora Michelle
reforçaram que a utilização da vaga se relaciona a necessidade do curso e não de
áreas. A representante discente Beatriz ressaltou a insatisfação dos alunos da área
de zootecnia em relação ao remanejamento da vaga e que o PPC foi aprovado
sabendo do contexto e condições atuais e que isso precisaria ser levado em
consideração. A professora Solange compartilhou a sua preocupação diante de
realocar vaga de uma área para outra e que isso remete a uma precarização, de
modo que pode, futuramente, refletir discussões de vagas entre cursos. A
professora Ana Maria lembrou que não se trata de escolha de áreas e sim de atender
as demandas primordiais e ligadas ao cerne do curso de Agronomia. O professor
Carlos Spehar destacou a precariedade da área de agricultura e necessidade da
utilização da vaga como forma de resolução emergencial. O professor Itibere
ressaltou o histórico da vaga na área de zootecnia e enfatizou que o remanejamento
de vaga acarretaria uma desarmonia, no sentido de enfraquecer uma área para
resolver o problema de outra. O professor Júlio, por sua vez, enfatizou que os
números apresentados pelo NDE reforçam a utilização da vaga como um equilíbrio as
diretrizes curriculares. O professor João Batista destacou a necessidade do
fortalecimento das áreas acadêmicas e sugeriu a busca de vagas junto à
administração/reitoria e a preservação do espírito de fundação da FAV.
Posteriormente aos posicionamentos dos docentes, o item 3 de pauta foi colocado
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em votação e aprovado da seguinte forma: de 44 votos, 22 (“SIM”) foram favoráveis,
20 (“NÃO”) contrários (incluído o voto oral do professor Diogo) e 2 abstenções,
assim o professor Márcio encerrou a votação e passou para o próximo ponto de
pauta. O item 4) Outros assuntos; a) Adendo ao PPC do curso de Agronomia
quanto à equivalência específica das seguintes disciplinas; FAV0034 - SISTEMAS DE
PRODUÇÃO DE CULTURAS ENERGÉTICAS E FIBROSAS para FAV0310 - GRANDES
CULTURAS 1 e FAV0037 - SISTEMAS DE PRODUÇÃO DE CULTURAS GRANÍFERAS
para FAV0311 - CULTURAS DE GRANÍFERAS DE VERÃO. O professor Márcio
contextualizou as alterações no PPC. Logo em seguida a finalização do item “a” sobre
adendo ao PPC e após o encerramento da votação do item 3, verificou-se uma
mudança no resultado dessa pauta em função do preenchimento do formulário, que
alterou a votação para 46 votos, sendo 22 votos favoráveis (“SIM”), 21 contrários
(“NÃO”) e 3 abstenções, permanecendo o mesmo resultado final: aprovação da
utilização da vaga conforme a demanda do PPC. Em seguida passou-se para o item
b) Indicação de representantes titular e suplente de cada área para compor o
Colegiado de Extensão da FAV. O professor Márcio questionou quais as áreas ainda
restavam indicação. As áreas de Agricultura, Agronegócio e Engenharia ainda não
tinham realizado a indicação. A área de Solos tem como representantes o professor
Jader como titular e a professora Alessandra como suplente. E em relação a área de
Zootecnia, os indicados foram, conforme professor Cassio, o professor Sérgio na
condição de titular e a Fernanda como suplente. Após o término do item 4
“Outros assuntos”, foi identificado novas inserções no formulário de deliberação do
item 3 da pauta. Durante a conferência da listagem nominal da votação com 47
votos, o professor Itibere questionou o voto do professor Márcio na condição de
professor, e pontuou “quem preside não vota; só vota em caso de minerva”. Diante
disso o professor Márcio propôs encaminhar essa situação para o Conselho da FAV.
Logo em seguida o professor Cassio solicitou que atualizasse a votação, ao atualizar
o resultado verificou-se novamente uma inserção de voto, alterando, portanto, a
contabilização final para 48 votos. O professor Clayton votou às 12h14min, cerca de
20 minutos após o encerramento oficial da votação. Em seguida o professor Carlos
Spehar manifestou que votou equivocadamente “NÃO”, e que seu voto seria “SIM” e
por isso, solicitou que o erro fosse corrigido. Portanto, foram observadas as
seguintes inconsistências: voto posterior ao encerramento da votação, voto realizado
equivocadamente e suposição de voto indevido do professor Márcio, conforme
relatado por alguns membros. Iniciou-se uma discussão sobre qual seria a melhor
alternativa a ser tomada diante desse cenário. Tendo em vista essas intercorrências,
foi proposta pelos membros a sugestão de correção desses votos e observaram-se
os seguintes cenários de votação, o primeiro, com 47 votos e o segundo com 48
votos em conformidade com os relatórios de votação retirados do sistema Forms
ferramenta utilizada para preenchimento do formulário de votação dos membros
deste colegiado e disponíveis no Processo SEI 23106.100097/2021-18. O 1º cenário
considerando os votos declarados dos professores Diogo, Spehar e retirando o voto
da coordenação professor Márcio, a votação apurada indicou o seguinte Resultado:
22 votos favoráveis, 21 votos não favoráveis e 4 abstenções, isto é, 22 votos SIM (-)
1 voto professor Márcio (+) voto do professor Spehar = 22 votos SIM; 21 votos
NÃO (+) 1 voto professor Diogo (-) 1 voto professor Spehar = 21 votos NÃO e 4
ABSTENÇÕES. (Duração da votação 11h48min13seg à 11h55min35seg=
7min22seg). O segundo cenário com 48 votos, feitas as devidas correções e
considerando os votos declarados dos professores Diogo, Spehar, Clayton e
retirando o voto da coordenação professor Márcio, a votação apurada indicou o
Resultado: 22 votos favoráveis, 22 votos não favoráveis e 4 abstenções, sendo
expressos da seguinte forma; 22 votos SIM (-) 1 voto professor Márcio (+) voto do
professor Spehar = 22 votos SIM; 21 votos NÃO (+) 1 voto professor Diogo (+) 1
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voto professor Clayton (-) 1 voto professor Spehar = 22 votos NÃO e 4
ABSTENÇÕES. (Duração da votação 11h48min13seg à 12h15min32seg=
27min32seg). Nesse caso houve um empate e com isso decidiu-se que o professor
Márcio desempataria a votação. O professor Márcio manifestou o seu voto de
minerva a favor do remanejamento da vaga. Em suma, considerando a decisão da
coordenação mediante empate na votação (22 votos SIM e 22 votos NÃO) obteve-se
o RESULTADO FINAL: 23 VOTOS FAVORÁVEIS, 22 VOTOS NÃO FAVORÁVEIS
e 4 ABSTENÇÕES. A votação, portanto, foi decidida através do voto da
coordenação professor Márcio, em favor da utilização do código de vaga nº 314181,
ocupado pela ex-servidora Sheila Tavares Nascimento para contratação de professor
do Magistério superior, através da solicitação de abertura de novo concurso público
na área de conhecimento de Biotecnologia agrícola e Manejo de plantas daninhas, em
conformidade com a demanda do Projeto Pedagógico do curso de agronomia
FAV/UnB que se encontra em fase final de implantação. Não havendo mais nada a ser
tratado, às doze horas e cinquenta minutos o presidente deu por encerrada a
reunião da qual eu, Lilian de Paula Macedo, secretária do curso de Agronomia, lavrei a
presente ata que após lida e aprovada por todos, vai assinada por mim e pelo
Presidente do Colegiado, o professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 06/10/2021, às 18:49, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Lilian de Paula Macedo,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 06/10/2021, às 20:16, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 7181803 e o código CRC 4A9C7D56.

Referência: Processo nº 23106.042920/2020-74 SEI nº 7181803
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